
 
 
IX. Speleomíting – 2000     
sa konal dňa 8. apríla 2000  v Dome kultúry vo Svite. 
 

 

 
 
   
        
 
 
 
Šum, vrava, smiech, radostné zvítanie sa  s priateľmi.  
Hala, kde bola panelová dokumentácia, kinosála, všetko  
sa tu hmýrilo jaskyniarmi. Apríl sa už stal mesiacom  
stretnutia našich jaskyniarov v podtatranskom mestečku   
Svit. Aj tohoto roku do Domu kultúry zavítalo cez 150  
speleológov a obdivovateľov jaskyniarstva.

     Po úvodnej znelke Speleomítingu a temperamentnej speleocountry  rodiny Kortmanovcov akciu 
zahájili predseda SSS RNDr. Z. Hochmuth, CSc a primátor mesta Svit Ing. M. Fecko. Privítali sme 
predsedu ČSS Ing. M. Piškulu, riaditeľa SMOPaJ Ing. M. Lalkoviča, CSc. a zástupcu SSJ RNDr.  
P. Bellu. 
Odznelo 19 zaujímavých prednášok. Porota a prítomní jaskyniari vyhodnotili najlepšie príspevky, 
najlepšiu panelovú dokumentáciu a umelecké stvárnenie jaskyniarstva. Dobrou myšlienkou bolo 
pozvanie speleocountry  rodiny Kortmanovcov na pódium. Skvele osviežili program a dodali dobrej 
nálady. Veď obsedieť v sále od 9,30 hod. do 19, 00 hod. aj keď sú prednášky zaujímavé je náročné i 
pre usadlých televíznych maniakov a nie to ešte pre nepokojných jaskyniarov, ktorí nie sú na 
posedávanie stvorení. Veľkoplošné video a veľké kinoplátno splnilo požiadavky na dobrú technickú 
vybavenosť akcie, čo však znamenalo vyššie finančné náklady. Nie je už dnes jednoduché nájsť 
sponzorov, ani vo veľkých podnikoch. Všetko sa však zvládlo, dúfam i k Vašej spokojnosti. Mala som 
dobrý pocit a tešilo ma, že väčšina jaskyniarov vydržala až do konca, čo bolo známkou toho, že akcia 
bola úspešná. Vždy zaujímavou je aj výstava v hale, kde sa prezentujete mapovou, či fotografickou 
dokumentáciou. Je to veľmi dobrá ukážka našej činnosti, naších úspechov. Nemenej zaujímavá je aj 
výstava speleoumenia a potešujúce bolo, že k F. Miháľovi sa pridal aj známy speleokarikaturista E. 
Piovarči. Budeme radi ak sa predstavia aj iní umelci.  
     Vždy je čo vylepšovať, ale máme bezpochyby stúpajúcu úroveň. Veď spomeňte si na skromné 
začiatky prvých ročníkov v hotely Mladosť. Pre budúcnosť by som rada prijala posilu mladej 
konferencierky, nielen na spestrenie, ale aj preto, že na jedného je to priveľa. Myslím, že Linda 
Hipmanová svoju skúšku zvládla dobre a rada ju na pódiu  po svojom boku privítam i o rok. Jedným 
z problémov, ktorý ešte stále mám, je presvedčiť Vás všetkých, aby ste zavčasu posielali návratky a 
nahlásili prednášky. Nielen že je to finančne náročné, ale určite je rozdiel ak je program do zahájenia 
Speleomítingu pripravený, ako keď ho narýchlo musím písať priamo v kinosále. Preto Vám budem 
vďačná, ak mi v tom pomôžete a dodržíte stanovený termín. 
     Nuž, objavujte, filmujte, fotografujte, dokumentujte, maľujte, veď od Vás závisí akú úroveň bude 
mať Speleomíting. Pozývam i ostatných jaskyniarov, ktorí tu ešte neboli, aby sa i oni prezentovali 
svojimi výsledkami, alebo aspoň na akciu prišli, stretnúť sa s priateľmi jednej krvnej skupiny. A tak o 
rok znovu vo Svite. Všetkých srdečne pozývame.              
 
Ocenenie prednášajúcich za:  
Najlepší príspevok z domácich lokalít:  Jasky ňa chladných o čí  - Ing. J. Szunyog - SK Chočské vrchy  
Najlepší príspevok zo zahraničných ciest:  Tajomstvo Amatérskej jaskyne -  S. Chmela - JS A. Valla  
Najlepšia panelová dokumentácia:  Jasky ňa Podbanište - L. Iždinský,  RNDr. Ľ.Gaál  - JK SMOP a J 
Umelecké stvárnenie jaskyniarstva: pastely F. Mihá ľa - SK Slov. raj 
 
Divácka cena za najlepšie prednesenú prednášku:   
• Jasky ňa chladných o čí - Ing. J. Szunyog - SK Chočské vrchy 
• Spracovanie archívu na po čítači - RNDr. J. Stankovič - Speleo Rožňava 

 
( Oľga Miháľová – Spravodaj č. 2/2000 ) 

 

 
 



Program:  
 2000 - PREDNÁŠKY prednášajúci  OS,     SK 

1 Slovenský kras G. Stibranyi OS J. Májku, SSJ 

2 Výskumy v Moldavskej jaskyni v r. 99 RNDr. Z. Hochmuth, CSc             
. 

komisia pre speleopotápanie 
s 

3 Farbiace skúšky na Pustom Poli 
a v Kešeľovej diere 

Ing. J. Tulis SK Slov. raj 

4 Prieskum krasu južne od Vernára F. Miháľ,  O. Miháľová Sk Slov. raj 

5 Gouffre Berger   99 G. Stibranyi OS J. Májku 

6 Činnosť speleoklubu Nicolaus v r. 99 P. Vanek, Ing. P. Holúbek SK Nicolaus 

7 Výsledky geomorfolog. výskumu 
v Demänovskom jaskyn. systéme v 90-tich rokoch 

RNDr. P. Bella SSJ 

8 Jaskyňa chladných očí Ing J. Szunyog SK Chočské vrchy 

9 Spracovanie archívu skupiny na počítači RNDr. J. Stankovič Speleo Rožňava 

10 Najhlbšia vertikála sveta - Vrtiglavica - 643 m Z. Motyčka ČSS 

11 Tajomstvo Amatérskej jaskyne S. Chmela JS A. Vallu 

12 Ponická jaskyňa Ing. Š. Mlynárik SK B. Bystrica 

13 Nové objavy na dne Macochy ( - 180 m ) Ing. M. Piškula ČSS 

14 Mexiko   99 Z. Motyčka ČSS 

15 Duch objavovania     ( USA ) G. Stibranyi OS J. Májku 

16 Staré banské diela v Svišťovej doline 
vo Vysokých Tatrách pri Tatr. Javorine 

RNDr. S. Pavlarčík  JS Sp. Belá 

17 Jaskyňa v Prednej Kohútovej 
v Levočských vrchoch 

RNDr. S. Pavlarčík  JS Sp. Belá 

18 Etna a Stromboli RNDr. Z. Hochmuth, CSc             
. 

komisia pre speleopotápanie 
s 

19 Informácia o Speleofotografii Ing. Lalkovič riaditeľ SMOPaJ 

 
 

X. Speleomíting – 2001    
  
sa konal dňa 21. apríla 2001  v Dome kultúry 
vo Svite.

 

Speleomíting patrí medzi najzaujímavejšie a 
podľa množstva ľudí i najpopulárnejšie akcie 
SSS. Jubilejný ročník vo Svite bol skutočne 
úspešný. Zúčastnilo sa na ňom takmer 200 
jaskyniarov, hostí a záujemcov o túto tému. 
Pozvanie prijali: predseda ČSS Ing. Piškula, 
riaditeľ správy jaskýň Ing. Hlaváč. Sponzorom 
veľkoplošného videa  bol Dr., Ing. Martin Kalafut 
z AGIS Slovakia, s r.o., Bratislava.

        Mnohé z jaskyniarskych skupín a klubov pochopili zámer tejto akcie a  považujú si za svoju 
jaskyniarskú hrdosť pochváliť sa so svojou prácou, podeliť sa so svojimi skúsenosťami.  Odznelo 22 
prednášok, čo je najviac za celé obdobie. Boli veľmi pestré a zaujímavé. Okrem správ o 
speleologických objavoch sme sa mohli oboznámiť s najnovšími archeologickými objavmi na Spiši, s 
programom pre mapovamie jaskýň, využitím GPS na zber údajov pre GIS. Sympatické bolo vystúpenie 
Miloša Hača, ktorý svojim rozprávaním osviežil prednášku.  
Zaujímavou súčasťou Speleomítingu je výstava  mapovej, fotografickej dokumentácie a umeleckého 
stvárnenia jaskýň a jaskyniarstva, ktorých úroveň tiež potešujúco stúpa.    

       Desať rokov je i pre mňa osobne celkom slušná skúsenosť. Dôvodov, prečo sa Svit stal mestom 
jaskyniarov bolo viac. Svit je geograficky takmer v strede Slovenska a dá sa doň pomerne dobre 
dostať z  každej strany.  

       Začiatky boli skromné. Prvý Speleomíting sa pripravoval v malej zasadačke hotela, ktorý nám 
vyhovoval, lebo mali sme poruke ubytovanie, reštauráciu i zasadačku. Netušila som ešte čo všetko 
obnáša organizovanie takého podujatia. Pustila som sa do toho s  elánom, ale i s trémou a strachom 



ako to dopadne, či to zvládnem, ako sa akcia ujme. Pri každej príprave Speleomítingu som sa 
dušovala, že je to naposledy, že je to priveľa, nech si to skúsi aj niekto iný. Ale keď som videla 
množstvo jaskyniarov - priateľov, ktorí boli spokojní a keď sa míting sa vydaril, bola som spokojná aj 
keď na konci unavená. Vravela som si: je to dobrá akcia, stojí za tú námahu. Som vďačná za 
akúkoľvek pomoc a ďakujem všetkým. Na ďalšie akcie prichádzalo stále viac a viac ľudí.. Prešli sme do 
veľkej, ale prisvetlej, trochu hlučnej jedálne. Tu sme prežívali malé „ horory „ so zatemňovaním  7 m 
vysokých okien, v celej šírke steny, cez ktoré i tak huncútske slniečko našlo medzeru a kazilo 
„umelecký“ dojem pri premietaní. Presun do malej jedálne to ešte vystupňoval. Počet obecenstva 
stúpal, miestnosť praskala vo švíkoch.  Začali stúpať nároky na techniku, miestnosť i prednášky ( 
známe boli kritiky dnes už , žiaľ, nebohého Petra Hipmana - oprávnené). Konečne nastal obrat, keď 
sme sa presunuli do Domu kultúry vo Svite. Veľká kinosála, ozvučená mikrofónom, dnes už aj veľkým 
kinoplátnom a hlavne kvalitným veľkoplošným videom by snáď uspokojila aj kritického Petra. 
Chybičkou krásy boli len niektoré prednášky. Žiaľ, nie všetci prednášajúci sú dostatočne kritickí 
ku svojim filmom, diapozitívom a prednášku si možno pripravia len narýchlo priamo v sále. Je to škoda, 
lebo to uberá na kvalite akcie, ktorá si už získala svojich priaznivcov. Ale potešilo ma, keď mi istí 
jaskyniari na JT na Muráni povedali, že už si pripravujú film na budúci Speleomíting. Je to znak toho, že 
akcia sa ujala a naši speleologovia ju už považujú za svoju. Nuž dúfajme, že Speleomíting nezanikne, 
tak ako nezanikne ani SSS.  
Ocenenia prednášajúcich za: 
*  najlepší príspevok z domácich lokalít:   
    SK Cassovia -  Vodou do neznáma 
*  najlepší príspevok zo zahrani čných ciest: 
    Ing. P. Holúbek - Sibír 2000 
*  najlepšiu panelovú dokumentáciu : 
    M. Hačo, Ing. M. Majerčák: Hačová jaskyňa 
*  umelecké stvárnenie jaskyniarstva: 
    M. Hurtaj 
*  Divácka cena za najlepšie prednesenú prednášku: 
    M. Hačo - Nový objav v Malých Karpátoch                               

(Oľga Miháľová – Spravodaj č. 3/2001) 
 

Program:  
 2001 - PREDNÁŠKY prednášajúci  OS,     SK 
1           Poklady Slovenska - jaskyne RNDr. Ľ. Gaál SK Rim. Sobota 

2       Nový objav v Malých Karpátoch M. Hačo, Mgr. B.Šmída     Buková, SK UK 

3 Využitie GPS na zber, veritifikáciu a     aktualizáciu 
údajov pre GIS 

Dr., Ing. Martin Kalafut      AGIS Slovakia  
    s r o. Bratislava 

4                       Sibír 2000 Ing. P. Holúbek SK Nicolaus 

5 Hej, pod Strážovom tam je jaskýň svet Mgr. B. Kortman JK Stráž. vrchy 

6                Až na dno priepasti G. Lešinský STV, SK Drienka 

7                Prosiecká dolina Ing. J. Szunyog SK Chočské vrchy 

8           Rok na Krakovej holi E. Hipmanová Speleo Detva 

9            Jaskyňa Zlatá diera Ing. J. Tulis SK Sl. raj 

10 K najnovším archeologickým objavom v speleológii 
na Spiši 

Mgr. M. Soják PhD. Archeolog. Ústav   SAV 
- prac. SNV 

11   Trhacie práce s použitím pyropatrón RNDr. J. Stankovič SK Minotaurus 

12 Informácia o iniciatíve „ Zachráňme  Slovenský 
kras“ 

G. Lešinský SK Drienka 

13                Vodou do neznáma SK Cassovia SK Cassovia 

14        Objavy v Stanišovskej jaskyni Jastrabík SK Nicolaus 

15 Jaskyňa Drienka - nový a najväčší objav na Silickej 
planine od r. 1989 

G. Lešinský SK Drienka 

16                 Človek a jaskyňa J. Obetko, O. Samčík JK Dubnica n.V 

17                   Skalistý potok RNDr. Z. Hochmuth CSc. Kom. pre speleopot. 

18 Snaha o prienik do jaskynného systému 
 na Dolnom vrchu 

G. Lešinský SK Drienka 

19 Prieskum a dokumentácia priestorov nad Vysokým 
dómom v Belianskej j. 

RNDr. S. Pavlarčík OS Sp. Belá 

20       Ako škodíme v Jánskej doline P. Nakládal Speleo Rožňava 

21 Toporobot - program pre mapovanie jaskýň RNDr. M. Sľuka SSS - nezaradený 

22                  Kráľová jaskyňa K. Molík ČSS, SK Slov. raj 

 


